

又到油菜花黄时, 专家提醒——

春季应预防精神病发作

本报记者 史凯 实习记者 李锴



春季是精神病的高发期, 尤其到三四月份, 故民间有“菜花黄, 痴子忙”的说法。由于今年是暖冬, 精神病的发病时间也有所提前, 入院治疗的人数与往年同期相比有所增加。

临床: 发病时间有所提前

往年春节前, 大部分住院患者会回家过年, 然而由于今年的暖冬影响, 精神病的发病时间有所提前。去年农历大年三十, 我市某县一名年轻女子郭凤丽(化名)被家人直接送进了市精神病医院。据了解, 在外地打工的郭凤丽有精神病史, 因为买不到返乡的车票, 着急上火, 导致精神病复发, 家人将她接回后, 由于病情严重直接将其送进了市精神病医院。

春节前, 有严重抑郁症的患者赵月明(化名)行为举止有些异常, 家人想着要过年了, 便没有将其送进医院。农历大年初二, 赵月明的行为愈发变得古怪, 甚至出现了自杀倾向。此时, 家人才不得不将其强制送进市精神病医院接受治疗。

同比: 入院人数有所增加

据市精神病医院副院长、副主任医师杨秀双介绍, 近年来, 随着社会节奏的加快, 精神病的发病率在逐年提高, 仅焦虑、抑郁、失眠的患者占到人群的5%~10%, 我国约有各类精神障碍患者约1600万, 其中有三分之一以上

患者有冲动或自伤等情绪不稳定表现。市精神病院往年春节前患者入住率只有约40%, 而今年春节前的人住率已高达50%, 而且农历正月初一至初八入院人数也比往年有所增加。

往年, 春暖花开的三四月份才是精神疾病的高发时期, 今年似乎有所提前。为什么会出现这一反常现象? 杨秀双告诉记者, 过年时, 有些病人家属没有遵从医嘱擅自给病人减药、停药或换药, 致使患者病情反复。另外, 今年是暖冬, 又恰逢春节在立春之后, 这也是精神病患者在春节期间相对集中入院的原因之一。

提醒: 春季易高发精神病

对于精神病人为何在春季易发病的原因, 市精神病医院的专家解释说, 春季气候变化大, 气压较低, 对于有精神病史的人来说, 气温变化容易引起人体的一些内环境和内分泌活动发生变化, 使其容易产生情绪波动。

如果出现亚健康状态, 如情绪不稳定、容易急躁、食欲不振、精神萎靡、睡眠不好等, 应该及时作好调整, 积极减压。家属要注意观察有精神病史者的复发苗头, 比如: 病人出现睡不好、经常发呆、反应迟钝、无故不与别人交谈、自言自语、无故发笑、喃喃自语等现象, 这些都是危险的信号, 应引起家人注意。

老人

专家认为应多用脑

长期以来人们对老年痴呆症存在误解, 总认为是因为脑细胞不断死亡、数量越来越少造成的。所以流行的看法是节制用脑, 以避免大脑神经细胞超负荷运转, 减少其衰老退化过程。一些医学专家则认为, 老人更应多动脑、多运动, 这样才能避免老年痴呆症的发生。

老年痴呆症早期症状为创造性减退、易倦怠、健忘、易动怒、疑心大、

夜梦难眠、语言表达能力出现障碍, 甚至性格行为改变等。统计显示, 目前我国60岁以上老人中有12.5%~18%的人患有老年痴呆症, 而且人数还在继续增长。

到目前为止, 国际上对老年痴呆症还没有很好的治疗办法。专家建议, 调理饮食有助于预防老年痴呆症。从食物中摄入能降低老年痴呆症的维生素B₁₂和叶酸既有效, 又安全。 新华

孕妇

不要过量服用叶酸

据英国媒体报道, 新的研究显示, 妇女在怀孕期间如大剂量服用叶酸, 患乳腺癌的机率可能增加。这一发现对妇女怀孕期间大量服用维生素的安全性提出了质疑。

报道说, 英国阿伯丁大学和布里斯托尔大学的研究人员上世纪60年代对3000名怀孕妇女进行了服用叶酸添加剂的实验研究。结果显示, 每天服用5毫克叶酸的怀孕妇女, 患乳腺癌的机率比其他妇女多1倍, 并且35年后去世的风险也比其他妇女高20%。研究者同时指出, 这只是初步的研究数据, 这些结果可能是偶然产生

的, 有待进一步研究证实, 准备怀孕的妇女仍然应该遵照医嘱服用叶酸添加剂。叶酸可以避免胎儿神经系统发育不良。绿色蔬果中富含的叶酸对胎儿的生长非常关键, 它能保护胎儿免患神经系统发育不良的疾病。因此, 建议怀孕妇女最好通过食补来补充叶酸。孕妇应注意食物的烹饪方法, 不要将蔬菜长时间高温炒、煮, 并要少吃油炸食物。 一般认为, 对于无叶酸缺乏症的孕妇来说, 每日服用叶酸的剂量不能超过1毫克。 常怡勇

孩子

爱闻炮味可能缺锌

过年一放鞭炮, 一些小朋友总会兴奋地冲着火药味去。专家提醒, 这可能是孩子缺锌或肚里有寄生虫。缺锌的孩子喜欢闻刺激性的气味, 过年时的鞭炮味自然就成了首选; 肚里有寄生虫也会让孩子喜欢闻火药

味, 尤其是烧虫病患儿的。鞭炮味还会刺激孩子的呼吸道, 硝烟中的气体多是一氧化碳、二氧化碳和二氧化硫, 这些气体容易引起小孩咳嗽、胸闷、憋气等。 新新

五步摆脱

睡眠紊乱

春节长假期间, 人们不是走亲访友就是外出旅游, 回到家还要上网冲浪, 甚至通宵玩牌, 打乱了人体正常的生物钟, 结果造成睡眠紊乱。许多人白天头晕脑胀、疲乏无力、精神不振; 晚上想入睡时, 却又睡不着。

摆脱睡眠紊乱, 除坚持规律生活外, 还可以采取以下五种措施。

睡前刷牙 睡前刷牙不仅可以清除口腔积物, 防止细菌在夜间侵蚀牙齿, 并且对入睡也有帮助。

睡前梳头 经常梳头可以起到按摩头皮、刺激大脑的作用。睡前梳头可促进头部血液循环, 消除大脑疲劳, 对促进睡眠很有帮助。

睡前泡脚 睡前用热水洗脚, 同时按摩脚心和脚趾, 可促进气血运行, 有舒筋活络作用。

睡前通风 睡觉前开一会儿窗户, 室内空气新鲜, 自然睡得香甜。

睡前喝杯加蜜牛奶 睡前1小时喝杯加蜜牛奶有助于睡眠。 大洋



★健康饮食

五种食疗助降火

心火

赤小豆粥
赤小豆50克, 粳米100克。先将赤小豆煮开, 再下粳米共煮为粥, 服时加少许红糖, 每日早晚服用。

灯芯草柿饼汤
灯芯草6克, 柿饼2个, 水300毫升共煮至水剩100毫升, 加白砂糖适量, 温服, 柿饼可吃, 每日2次。

肝火

菊花茶
选菊花10克, 用开水浸泡, 加少许冰糖, 饮之, 有清肝明目之功效。

肺火

冰糖梨水
梨切块, 加水500毫升, 煮沸20分钟即可, 加冰糖少许, 饮之, 有润肺止咳之功效。

胃火

藕汁蜜糖露
鲜藕榨汁150毫升, 加蜂蜜30克, 调匀内服, 每天2次, 连服数天, 有润胃凉血降火之功效。 马晨

编者按

爱美的女性终于在热闹和喧嚣中迎来了阳光明媚的春天。经历了一冬天的厚装严裹, 不少女性在脱下冬装的时候突然发现自己的身体在不知不觉中变胖了不少。如何减掉这悄悄长出的多余脂肪又成了一件让人头痛的事。

编者在这里选择了几个有利瘦身的小动作, 希望能给你瘦身带来帮助。

小动作练瘦下半身



针对腰部及大腿
侧身躺下, 脚向后, 膝盖、髋骨和肩部保持在一条直线上。撑起上身, 肘部应放在肩部的正下方, 肩部保持不动, 将髋骨尽可能向上提, 然后放下。此动作应做3回, 每回重复12次。

作用: 腰侧和大腿外侧肌能够得到很好的锻炼。

针对臀部和腿
背部向下平躺, 膝盖弯曲, 双脚着地, 双腿膝盖以下部分紧紧并起。向上提臀, 保持肩部着地, 当髋骨达到最高点时, 用力夹紧双腿膝盖。

作用: 臀部和腿内侧肌会变得紧致结实。



针对腹部和腰部
平躺, 抬起双腿, 小腿保持水平如同放在椅子上。双手在胸前做抱球状, 腰部和双手同时转动画圈, 腰部尽可能转动(身体其他部分不动)。此动作应做3回, 每回10圈, 左右方向各5圈。

作用: 让你拥有迷人的腰部线条。

针对腹部
平躺, 抬起双腿, 小腿保持水平如同放在椅子上。双手在脑后交叉, 肘部朝外, 上身离开地面向上。上身放下, 将膝盖靠向胸部, 然后放下双腿。此动作应做3回, 每回重复10次。

作用: 腹部肌肉可得到很好的锻炼。 西 欧

